
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan  :   SDN Cibabat Mandiri 5 

Kelas  :   IV (Empat) 

Tema 1 :   INDAHNYA KEBERSAMAAN 

Sub Tema 2 :   Kebersamaan dalam Keberagaman 

Fokus Pembelajaran : PPKn 

Alokasi Waktu :   1 x 10 menit 

 

TUJUAN PEMBELAJARAN 

3.4 Setelah berdikusi, siswa mampu menjelaskan pentingnya kerjasama dalam 

keberagaman dengan tepat. 

4.4 Setelah berdiskusi, siswa mampu menceritakan contoh bentuk kerjasama dalam 

keberagaman dengan terperinci 

 

KEGIATAN  PEMBELAJARAN 

Pendahuluan 

(2menit) 
• Guru mempersilahkan peserta didik untuk memberi salam dan 

berdoa, mengecek kehadiran peserta didik dan 

mengkondisikan suasana belajar yang kondusif. 

• Menyanyikan lagu “Indonesia Raya” bersama-sama, dan 

memberikan penguatan tentang pentingnya menanamkan 

semangat Nasionalisme. 

• Mendiskusikan kompetensi yang telah dipelajari dan 

menyampaikan kompetensi yang akan dipelajari, memberikan 

gambaran tentang manfaat materi dan menyampaikan tujuan 

pembelajaran 

Inti (6 menit) • Siswa mengamati peta Indonesia. 

• Guru memberikan pertanyaan masalah yang akan ditanggapi 

oleh siswa seperti : 

- Apa saja keragaman yang ada pada lingkungan di sekitar 

tempat tinggalmu? 

- Bagaimana kalian menganggapi keragaman tersebut? 

• Guru dan siswa berdiskusi mengidentifikasi keragaman yang 

ada di tempat tinggal yaitu keragaman di daerah Jawa Barat. 

• Guru menguatkan bahwa masyarakat Indonesia sangat 

beragam agama, suku dan budaya. 

• Siswa dan guru berdiskusi mengenai pentingnya kerjasama 

dalam keberagaman.  

• Siswa  dan guru mengidentifikasi bentuk-bentuk kerjasama 

dalam keberagaman dan manfaat menghargai sikap 

keberagaman. 

• Siswa menceritakan contoh bentuk kerjasama dalam 

keberagaman dilingkungan sekitar. 

• Guru menyimpulkan bahwa setiap orang itu berbeda. Baik dari 

agama, suku dan budaya. Pengikat dari keberagaman adalah 

kebersamaan dan memotivasi siswa untuk menerapkan 

kebersamaan dalam kebergaman dalam kehidupan sehari-hari. 

Penutup (2 menit) • Guru membagikan lembar evaluasi. 



• Siswa mengerjakan evaluasi. 

• Guru menyampaikan hasil evaluasi dan umpan balik. 

• Siswa bersama guru menyimpulkasn hassil pembelajaran. 

• Siswa bersama guru melakukan refleksi atas pembelajaran 

yang telah berlangsung dengan memberikan pertanyaan sebagi 

berikut  

- Materi mana yang paling menarik? 

- Materi mana yang yang belum dipahami? 

• Guru menyampaikan materi yang akan dipelajari pada 

pembelajaran selanjutnya. 

• Menyanyikan lagu “Satu Nusa Satu Bangsa” bersama-sama, 

dan memberikan penguatan tentang pentingnya menanamkan 

semangat Nasionalisme. 

• Pembelajaran diakhiri dengan doa bersama. 

• Salam penutup. 

 

 

ASSESMENT 

1. Menilai sikap pada saat diskusi. (pengamatan) 

2. Menilai pengetahuan dengan menjawab pertanyaan.(tertulis) 

3. Menilai keterampilan dalam menceritakan bentuk Kerjasama dalam 

keberagaman.(tertulis) . 

 

 
Mengetahui, 

Kepala SDN Cibabat Mandiri 5 

 

 

 

 

 Ika Heni Mulyani, S.Pd.  

NIP. 196303191983052008 

Cimahi,  Januari  2022 
Guru Kelas IV, 

 

 

 

 

Siti Tarmilah, S.Pd.SD.  
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LAMPIRAN 

A. Penilaian Sikap (pengamatan) 

No Nama Siswa Keaktifan dalam 

diskusi 

Tanggung jawab 

    

    

 

B. Penilaian Pengetahuan (tertulis) 

1. Identifikasi unsur-unsur budaya yang ada di daerah tempat tinggalmu ( JAWA 

BARAT) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Bagaimana cara kita supaya bisa bekerja sama dalam keberagaman?  

 

Kunci jawaban 

No Kunci Jawaban Skor 

1 Nama Suku : Sunda 

Nama Rumah Adat : Rumah Kasepuhan 

Nama Pakaian Adat : Kebaya dan Pangsi 

Nama Senjata Tradisional : Kujang 

Nama Upacara Adat : Saweran 

Nama Tradisional : Jaipong 

  

 

6 

2 Cara supaya bisa bekerja sama dalam keberagaman adalah menghargai 

perbedaan dan tetap menghormati satu sama lain. 

4 

Total Skor Maksimall 10 

 

Penskoran 

Skor = Skor yang diperoleh  x 100 

 Skor maksimal 

 

Nama Suku 

………………. 

Nama Rumah Adat : ……………………. 

Nama Pakaian Adat : ……………………. 

Nama Senjata Tradisonal : ……………. 

Nama Upacara Adat : …………………. 

Nama Tarian Tradisonal : ……………. 



 

Evaluasi Akhir 

1. Sebutkan 2 tarian yang berasal dari Jawa Barat? 

2. Apa itu kerja sama?  

3. Sebutkan 2 manfaat bekerja sama dalam keberagaman?  

4. Sebutkan 2 contoh bentuk kerja sama dalam keberagaman agama? 

5. Sebutkan 2 contoh bentuk kerja sama dalam keberagaman budaya di sekolah? 

 

Kunci jawaban 

No Kunci Jawaban Skor 

1 Tari Jaipong dan tari merak 2 

2 Kerja sama adalah usaha yang dilakukan beberapa orang untuk 

mencapai tujuan Bersama 

2 

3 Manfaat Kerjasama dalam keberagaman 

- Terciptanya kerukunan 

- Saling menghargai dan menghormati satu sama lain. 

- Terciptanya rasa saling membantu satu sama lain. 

- Terciptanya persatuan dan kesatuan. 

 

 

2 

4 Membantu tetangga yang sedang mengadakan hajatan. 

Membantu bapak – bapak dalam acara pemotongan hewan kurban. 

2 

5 Piket 

Kerja kelompok 

2 

Total Skor Maksimall 10 

 

 Penskoran 

Skor = Skor yang diperoleh  x 100 

 Skor maksimal 

 

 

C. Penilaian Keterampilan (Tertulis) 

1. Ceritakanlah pengalamanmu dalam bekerja sama dalam keberagaman di 

lingkunganmu! 

 

No Nama 

Siswa 

Mampu 

Menceritakan 

pengalaman 

dalam bekerja 

sama dalam 

keberagaman 

secara lengkap  

lebih dari lima 

kalimat. (100-90) 

Mampu 

Menceritakan 

pengalaman dalam 

bekerja sama 

dalam 

keberagaman 

secara kurang 

lengkap tiga 

samapai lima 

kalimat. (89-80) 

Mampu 

Menceritakan 

pengalaman 

dalam bekerja 

sama dalam 

keberagaman 

secara kurang 

lengkap kurang 

dari 3 

kalimat.(79-70) 

     

     

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Nama  : …………………………………………………… 
 
 
PPKN 3.4  

Jawablah pertanyaan di bawah ini! 
A. Identifikasi unsur-unsur budaya yang ada di daerah tempat tinggalmu 

( JAWA BARAT) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B. Bagaimana cara kita supaya bisa bekerja sama dalam keberagaman?  
 
 
 
 
 

 
 

 
 

TEMA 1 SUBTEMA 2 
Kebersamaan dalam Keberagaman 

 

LKPD 

Alokasi Waktu : 1 x 10 menit  

Mata Pelajaran : PPKN  

Kelas                : IV (empat) 
 

PPKN 
3.4 Mengidentifikasi berbagai bentuk keberagaman 

suku bangsa, sosial, dan budaya di Indonesia   
yang terikat persatuan dan kesatuan  

4.4 Menyajikan berbagai bentuk keberagaman suku 
bangsa, sosial, dan budaya di Indonesia   yang 
terikat persatuan dan kesatuan 

 

Nama Suku 

………………. 

Nama Rumah Adat : ……………………. 

Nama Pakaian Adat : ……………………. 

Nama Senjata Tradisonal : ……………. 

Nama Upacara Adat : …………………. 

Nama Tarian Tradisonal : ……………. 



PPKN 4.4  
C. Ceritakanlah pengalamanmu dalam bekerja sama dalam 

keberagaman di lingkunganmu! 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Evaluasi PPKN 3.4  
 

D. Sebutkan 2 tarian yang berasal dari Jawa Barat? 
 
 
 
 
 

E. Apa itu kerja sama?  

 
 
 
 
 
 

F. Sebutkan 2 manfaat bekerja sama dalam keberagaman?  
 
 
 
 
 

 
 
 
 

G. Sebutkan 2 contoh bentuk kerja sama dalam keberagaman agama? 

 

 

 

 
 
 

H. Sebutkan 2 contoh bentuk kerja sama dalam keberagaman budaya di 
sekolah? 

 
 
 
 
 
 
 
 


